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Източник: Nauka 

 

Заглавие: Създаден е ефективен катализатор за рециклирането на смесени 

пластмаси 

 

Линк: https://nauka.offnews.bg/tehnologii/sazdaden-e-efektiven-katalizator-za-

retcikliraneto-na-smeseni-plastmas-199683.html 

 

 
 

Текст: Малка част от смесените битови пластмаси, изхвърлени или поставени в 

кошчета за рециклиране, всъщност се рециклират. Близо 90% се заравят в 

сметища или се изгарят в съоръжения, които генерират парникови газове и 

токсини във въздуха. Нито един от двата резултата не е идеален за околната 

среда. 

 

Защо повечето смесени пластмаси не се рециклират? 

 

Обикновено е по-лесно и по-евтино да се правят нови пластмасови продукти, 

отколкото да се регенерират, сортират и рециклират вече използвани. 
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Конвенционалното рециклиране на смесени пластмаси преди е означавало 

ръчно или механично разделяне на пластмасите според съставните им 

полимери. 

 

За да се справят с проблема, учените от Националната лаборатория в Оук Ридж 

(ORNL - Oak Ridge National Laboratory) на Министерството на енергетиката 

използват внимателно планиран химически процес, разсейване на неутрони и 

високотехнологични изчисления, за да разработят нов процес на каталитично 

рециклиране. Катализаторът селективно и последователно деконструира 

множество полимери в смесени пластмаси в чисти мономери – молекули, които 

реагират с други мономерни молекули, за да образуват полимери. 

 

Процесът предлага обещаваща стратегия за борба с пластмасовите отпадъци 

в световен мащаб, като бутилки, опаковки, пяна и килими. 

 

Анализът на изследователите, публикуван в Materials Horizons, сравнява 

използването на новия многофункционален катализатор с използването на 

отделни катализатори за всеки вид пластмаса. Новият катализатор би генерирал 

до 95% по-малко парникови газове, би изисквал до 94% по-малко вложена 

енергия и би довел до 96% намаление на потреблението на изкопаеми горива. 

 

"Нашият подход включва адаптиран синтетичен органокатализатор - съединение, 

състоящо се от малки органични молекули, които улесняват органичните химични 

трансформации. Органокатализаторът може да преобразува партиди от 

смесени пластмасови отпадъци в ценни мономери за повторна употреба за 

производството на пластмаси с търговско качество и други ценни материали", 

обяснява Томонори Сайто (Tomonori Saito), химик по синтетични полимери в ORNL 

и съавтор на проучването. "Този изключително ефективен химически процес 

може да помогне за затваряне на цикъла за рециклиране на смесени 

пластмаси, като замени мономерите за първа употреба с рециклирани 

мономери." 

 

"Днес почти всички пластмаси се произвеждат от изкопаеми горива, като се 

използват мономери за първа употреба, произведени чрез енергоемки процеси. 

Създаването на такъв затворен цикъл на рециклиране, ако се използва в световен 

мащаб, би могло да намали годишното потребление на енергия с около 3,5 

милиарда барела петрол", добавя Сайто. 

 

Решение за рециклиране на над 30% от всички пластмаси 

Доказано е, че новият органокатализатор ефективно и бързо разгражда 

множество полимери - за около два часа. Такива полимери се използват в 

материали като предпазни очила (поликарбонати), пяна (полиуретани), бутилки 

за вода (полиетилентерефталати) и въжета или рибарски мрежи (полиамиди), 

които заедно съставляват над 30 % от световното производство на пластмаса. 

Досега не е доказвано, че един-единствен катализатор може да е ефективен и 

за четирите вида полимери. 

 

Процесът осигурява много екологични предимства, замествайки агресивните 

химикали за деконструиране на полимери, както и предлага добра 

селективност, термична стабилност, нелетливост и ниска запалимост. 

Ефективността му спрямо множество полимери го прави полезен и за 

деконструиране на все по-големи количества многокомпонентни пластмаси, 

като композити и многослойни опаковки. 

 



За потвърждаване на образуването на деконструирани мономери от отпадъчни 

пластмаси е използвано разсейване на неутрони под малък ъгъл в съоръжението 

на ORNL Spallation Neutron Source - SNS, което произвежда неутрони със система, 

базирана на ускорител, която доставя кратки (микросекунди) протонни импулси 

към мишена. Методът разсейва неутрони под малък ъгъл, за да определи 

структурата на различни нива на детайлност - от нанометри до части от 

микрометъра. 

 

Преобразуване на смесени пластмасови полимери в истински рециклирани 

пластмаси 

Органокатализаторът деконструира пластмасите при различни температури, 

което улеснява последователното възстановяване на отделните мономери 

поотделно, във вид за повторна употреба. Поликарбонатите се разграждат при 

130°С, полиуретаните - при 160°С, полиетилентерефталатите - при 180°С, а 

полиамидите - при 210°С. Други пластмаси, добавки и съпътстващи материали, 

като памук и пластмасови торбички, остават непокътнати поради разликите в 

реактивността им и впоследствие могат да бъдат възстановени. 

 

"Деконструираните мономери и органокатализаторът са разтворими във вода, 

така че можем да ги прехвърлим във вода, където всички примеси като пигменти 

могат да бъдат отстранени чрез филтриране", пояснява Ариф Заман (Arif 

Zaman), водещ автор на изследването, бивш постдокторант по синтетична 

органична химия в ORNL и главен изпълнителен директор и основател на 

компанията Re-Du. 

 

"След това почти чистите мономери се извличат, като се оставя катализаторът, 

който се възстановява почти изцяло чрез изпаряване на водата и може да бъде 

директно използван повторно за множество цикли на деконструкция." 

 

Източник: Borba.bg 

 

Заглавие: Пловдивски бизнесмен планира да инвестира в център за 

рециклиране на стъкло в Горна Оряховица 

 

Проектът е за терен от 10 дка в източната промишлена зона на града, от 

екоинспекцията ще изготвят оценка за въздействието върху околната среда 

 

Линк: https://www.borbabg.com/2023/10/24/plovdivski-biznesmen-planira-da-

investira-v-tsentr-za-retsiklirane-na-stklo-v-gorna-oryahovitsa/ 

 

 
 

Текст: ДЕМОНСТРАЦИОНЕН ЦЕНТЪР ЗА РЕЦИКЛИРАНЕ НА ОТПАДЪЦИ ОТ ПЛОСКО 

СТЪКЛО ЧРЕЗ ИЗПОЛЗВАНЕТО ИМ КАТО РЕСУРС ЗА ПРОИЗВОДСТВОТО НА ПЛОЧИ 

 

за вътрешни и външни настилки предвижда да построи в Горна Оряховица 

пловдивският бизнесмен Володя Карамитев. В миналото той е бил собственик на 

компании, печелили обществени поръчки за стотици хиляди левове у нас. 

Ръководител е на дружества за строителство на пътна инфраструктура, 

самолетни писти, производство на електроенергия и др. 
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Предвижданата крупна инвестиция в Горна Оряховица вече е подадена за 

разглеждане и одобрение в Регионалната инспекция по околната среда и 

водите, както и в Общинската администрация на железничарския град. В 

документацията на проекта е упоменато, че към зданието е планирано да има 

фотоволтаична електроцентрала с мощност 1500 kW, която ще се присъедини 

към електропреносната мрежа. 

 

Теренът обхваща 10 дка от източната промишлена зона на Горна Оряховица и е 

със статут депо за индустриални отпадъци. 

Предвид спецификата на дейностите, за които се планира да бъде изграден 

центърът, а именно – обезвреждане и оползотворяване на отпадъци, от 

екоинспекцията ще предприемат процедура за оценка на въздействието върху 

околната среда. 

 

Имотът не попада в границите на защитена територия по смисъла на Закона за 

защитените територии, както и в пределите на екологичната мрежата „Натура 

2000”. Най-близо e разположена границата на защитена зона BG0000610 „Река 

Янтра” за опазване на природните местообитания и на дивата флора и фауна. 

 

Източник: Столица 

 

Заглавие: Модернизират завода за отпадъци в София 

 

Линк: https://stolica.bg/stolichna-obshtina/modernizirat-zavoda-za-otpadatsi-v-

sofiya 

 

 
 

Текст: Столичният кмет Йорданка Фандъкова провери докъде са стигнали 

дейностите по модернизация на инсталации на завода за отпадъци на София. 

Инвестициите в модернизация се изпълняват след направени консултации с 

експерти от Виена и Берлин, които са специализирани в работата по проекти по 

опазване на околната среда и енергийна ефективност, съобщават от Столична 

община. Кметът Фандъкова посети инсталациите и депо „Садината“ заедно с 

директора на Общинското предприятие Фридрих Катцер и се срещна с 

работещите в завода. 

 

Новата техника и механизация, които са изпълнени в различни инсталации на 

предприятието, имат за цел да модернизират режима на работа. Монтиран е 

нов шредер, предстои монтаж на система от лентови транспортьори за сграда 

за механично сепариране на завода. Йорданка Фандъкова посети основната 

сграда за биосушене, през която минава потокът от смесени битови отпадъци. В 

нея при автоматичен режим на работа са два крана, на които са подменени 

нови кабеловодещи вериги. С тази модернизация се подобрява технологичният 

процес и качеството на произведения RDF. Шест нови оборудвани автомобила 

са осигурени за транспортиране на битови, хранителни отпадъци до 

инсталацията в Хан Богоров, където се произвежда компост и ел. енергия. 

Предстои също и подмяна на пълнежа на биофилтрите на сграда „Биосушене“ 

в инсталация за механично-биологично третиране на отпадъци, както и 
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монтиране на преса и лентови транспортьори в сградите за механично 

сепариране и за производство на RDF на завода. Въведена в експлоатация е 

четвърта клетка на депо "Садината". 

 

В момента на покривите на основни сгради на завода за отпадъци е в процес на 

изграждане фотоволтаична инсталация. Тя е с мощност 1809,4 kWp, от която се 

очаква да достигне производителност от над 2100 МWh електроенергия на година 

и ще осигури за нуждите на завода около 8,5% от общото потребление на 

предприятието. С така направените инвестиции са постигнати резервираност и 

обезпечаване на процесите на работа на инсталациите в непрекъснат 

ежедневен режим на работа 24/7 през цялата година. 

 

Източник: Economic.bg 

 

Заглавие: БАТ България отново призовава за Шофиране #БезОтпадъци 

 

Инициативата цели насърчаване на отговорното поведение с превенция срещу 

замърсяването с отпадъци по време на път 

 

Линк: https://www.economic.bg/bg/a/view/bat-bylgarija-otnovo-prizovava-za-

shofirane-bez-otpadyci 

 

 
 

Текст: През октомври БАТ България реализира третото издание на социално-

отговорната инициатива Шофиране #БезОтпадъци, с което от компанията 

отново призоваха за отговорно поведение с превенция срещу замърсяването с 

фасове и други дребни отпадъци по време на път. През тази година акцент на 

кампанията са паркингите и зоните около тях, като партньор на изданието е 

сдружение Power Jump. 

 

За пореден път инициативата привлече интереса на шофьорите, техните 

спътници и гражданите, до които достигнаха посланията на кампанията, и които 

станаха свидетели на няколко специални инсталации, онагледяващи разликата 

между чиста и замърсена градска среда. Демонстрацията се проведе на един 

от най-натоварените и централни столични паркинги, където беше показан 

мащабът на дребния отпадък и неговият негативен отпечатък върху околната 

среда. 

 

Шофиране #БезОтпадъци е основен компонент в нашата годишна ESG 

програма, като с инициативата целим насърчаване на отговорното поведение и 

доброволчеството за опазването на околната и градската среди. Радваме се, че 

с всяко издание посланията на кампанията ни достигат до все повече хора, което 

е стъпка към устойчивото развитие на средата, в която живеем“, коментира 

Кирил Георгиев, Мениджър регулаторни въпроси в БАТ България. 

 

Програмата на инициативата обхвана и информационно-образователни сесии 

от доброволци, които разговаряха с паркиращите шофьори и преминаващите 

пешеходци с цел насочване на тяхното внимание към проблема, както и 
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запознаването им с лесни за изпълнение решения, с които проблемът драстично 

да понижи своите нива. На преминаващите граждани доброволците напомняха 

защо не трябва да изхвърлят неправомерно фасове или други дребни отпадъци 

по време на път, или докато се разхождат, и ги призоваха да го правят отговорно 

само на обозначените за това места. 

 

Източник: Lovechtoday.eu 

 

Заглавие: Компост срещу суровини от битовия отпадък -– нова екоинициатива на 

Общинското дружество „Хемус ресурс – Троян и Априлци“ ООД 

 

Линк:https://lovechtoday.eu/%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D0%BE%D1%81%D1

%82-%D1%81%D1%80%D0%B5%D1%89%D1%83-

%D1%81%D1%83%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8-%D0%BE%D1%82-

%D0%B1%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%8F-%D0%BE%D1%82%D0%BF/ 

 

 
 

Текст: Общинското дружество „Хемус ресурс – Троян и Априлци“ ООД за 

пореден път организира екоинициатива за разделно събиране и предаване на 

суровини от битовия отпадък за последващо рециклиране. Инициативата ще се 

проведе в периода 20-30.11.2023 г. и ще бъде насочена към следните суровини: 

пластмасови бутилки; стъклени опаковки; картон и хартия; кенчета. Кампанията 

цели насърчаване на все повече хора да събират разделно отпадъците от 

домакинствата. 

 

Всеки включил се в инициативата, предал поне 50 кг. от отделна суровина или 

общо от всичките в инсталациите за предварително третиране и сепариране 

„Хемус ресурс – Троян и Априлци“ ООД, ще получи като награда 10 кг. компост 

за наторяване на тревни площи и градинки. 

 

В инициативата могат да се включат всички жители на община Троян. 

 

Събраните суровини може да предавате в дружеството от 07:00 ч. до 19:00 ч., 

всеки делничен и почивен ден. Припомняме, че инсталациите за предварително 

третиране и сепариране „Хемус ресурс – Троян и Априлци“ ООД се намират в 

местността Троянско поле. За повече информация: 0895856860. 
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